

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6.00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem pasado, 0.20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 18. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0.25. Sección local 0.50. Co-municados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXIX

Sábado 3 de Octubre de 1925

Núm. 13.367

NOTA DEL DIA

EL CONGRESO DE LA TOJA

Creeríamos incumplidos nuestros deberes si no registrásemos hoy, con el mayor entusiasmo, en estas columnas, el primer triunfo alcanzado por los organizadores del Congreso antituberculoso que viene celebrándose en la Toja.

Ellos lograron, primeramente, atraer hacia Galicia la atención de las gentes llamando a todos a discutir el problema de la tuberculosis.

Después consiguieron que el Gobierno, atento a los asuntos de capital interés de la nación, se asociase a la labor meritoria de las clases sanitarias de Galicia, enviando al Congreso al Sr. Martínez Anido, figura preeminente en la gobernación y al Sr. Murillo que lleva la dirección de los asuntos sanitarios en el país.

La presencia de centenares de congresistas en la Toja y la asistencia de la representación del Poder Público, son motivos más que suficientes para señalar estos hechos como éxitos ya conseguidos, aunque por nosotros desatendidos, de los organizadores del primer Congreso antituberculoso que se celebra en Galicia.

Los detractores de esta Asamblea (¿qué obra humana no los tiene?) no tendrán más remedio que confesar que las gestiones de los organizadores del Congreso han hecho que se congregase una multitud de profesionales a discutir los temas anunciados; no podrán menos de confesar que el gobierno de la nación concedió a este problema de la tisis toda la importancia que de hecho tiene, evidenciándolo con la presencia de sus más calificados representantes.

Y por que estos dos hechos son a manera de compensación de anteriores sinsabores, queremos nosotros traer aquí su referencia que ella es el más elocuente panegírico para quienes sacrificaron comodidades y dinero, aun seguros de lograr desazones y disgustos.

El éxito del Congreso de la Toja es indudable y nosotros, al proclamarlo como lo advertimos, pensamos en la satisfacción que producirá a quienes lo organizaron y defendieron más que en la contrariedad de cuantos lo combatieron.

Galicia debe gratitud a los que, con generosos impulsos, buscan medios de darla a conocer.

Coplas de Tapia

EMPIEZA EL CURSO!

Hoy empieza el curso, cándido estudiante, en tan bello instante verdés cien doctores, de aspecto flamante, vestidos con lindas mucetas de rasol... ¡No hagas ningún caso!

Mañana, el de roja muceta en el pecho, dirá satisfecho, que la Ley lo es todo; que «do está el Derecho está condenada la fuerza al fracaso!»... ¡No hagas mucho caso!

Después aquel sabio que luce el sencillo birrete amarillo te dirá, en «San Carlos», con charlatán brullo, que el dolor se cura bebiendo de un vaso!... ¡No hagas mucho caso!

¡Luego en la gran aula de Filosofía, te dirán, un día, que el materialismo sólo es porquería; «Psiquis» triunfa del mortal fracaso!... ¡No hagas mucho caso.

¡Todos los doctores, de Universidades, te dirán verdades, gracias a las cuales, las cultas Edades que hoy corren salvaron su ser del atraso!... ¡No hagas mucho caso!

¡Otras a los sabios!... Todos, por supuesto (además de esto), te dirán... que compres el bonito texto que ellos escribieron para tu repaso!... ¡No hagas ningún caso!

¡Hoy empieza el curso, cándido estudiante, estudia un instante, y ¡a salir del paso!

LUIS DE TAPIA.

Don Severiano Martínez Anido

Al regresar de La Toja

SU HOJA DE SERVICIOS

He aquí la hoja de servicios del ilustre general que presidió la sesión inaugural del Congreso de la Toja y que hoy fué huésped, por breve espacio de tiempo, de Santiago.

Nació en Monforte el día 21 de Mayo de 1862 e ingresó en la academia de Infantería el 1 de Septiembre de 1880, siendo promovido al empleo de alférez en Julio de 1884, por haber terminado con aprovechamiento sus estudios.

Estuvo luego destinado en el regimiento de Navarra, hasta que en Abril de 1888 obtuvo por antigüedad el empleo de teniente, siendo destinado al batallón depósito de Vich.

En Junio de 1889 pasó a formar parte del regimiento reserva, número 13, trasladándose en Agosto al de Albuera, número 25.

Desde Diciembre de 1893 hasta Marzo de 1894 permaneció con dicho regimiento en Melilla, prestando servicio de campaña, por lo que le fueron dadas las gracias de Real orden.

Ascendido, por antigüedad, a capitán en Julio de 1896, se le dió colocación en el regimiento reserva de Gravelinas, número 89, volviendo a derecha, desde el que pasó en Diciembre, como expedicionario, al batallón Cazadores, número 12, con el cual embarcó para las islas Filipinas.

Al llegar a las mismas, en Enero de 1897, emprendió operaciones de campaña por la isla de Luzón, asistiendo el 16 de Febrero al ataque de las trincheras situadas en el río Tacon Grande; los días 17 y 18, a las acciones libradas en el camino de Santo Domingo a Slang; el 19, al ataque y toma de este último punto;

el 22, a la defensa del mismo, que fué atacado por los insurrectos; el 25, a la toma de Pérez Dasmariñas, y el 26, al combate sostenido con motivo de un reconocimiento efectuado sobre Salitrán. Por estos servicios fué recompensado con dos cruces rojas de primera clase del Mérito militar y el empleo de comandante.

Más adelante perteneció al cuadro eventual y al batallón de Cazadores expedicionario, número 15, hallándose el 7 de Marzo del mencionado año 1897 en la toma de Salitrán; el 8, en el combate habido en el camino de este punto a Slang; el 9, en el que tuvo lugar en el barrio de San Nicolás, el 10 en la toma de las posiciones de Presa Molino; el 22, 23 y 24, en los hechos de armas referidos en la marcha desde el campamento de Zipo a la trinchera Anabo II, por los que se le premió con mención honorífica; el 25 y 26, en la toma de Imue y ocupación de Bacoar; el 28, en el combate sostenido al hacer un reconocimiento sobre Binacayan; el 31, en el de Dos Bocas; el 1 de Abril, en la toma de Noveleta; el 2, en la de Cavite Viejo y Binacayan; los días 4 y 5, en la defensa de Noveleta, por lo que se le otorgó la cruz roja de segunda clase del Mérito militar; el 6 en la toma de San Francisco de Malabón; el 7 en la de Santa Cruz, y el 30 de Mayo, mandando columna, en la de Talisay, por la que obtuvo otra mención honorífica, continuando en operaciones hasta el 5, de Julio.

En Agosto siguiente embarcó para la Península, por encontrarse enfermo, agregándosele en Enero de 1899 al regimiento reserva de Gravelinas, y pasando en Mayo, voluntariamente, al batallón expedicionario de Barcelona número 4, que se organizó con

destino a Filipinas y que no llegó a embarcar para dichas islas.

Fue trasladado en Enero de 1899 al regimiento de Albuera, y en Octubre de 1901 al de Almansa.

Cooperó al sostenimiento del orden público durante la huelga habida en Barcelona en Febrero de 1902, y desempeño, entre otras comisiones, la de encargado de las conferencias de oficiales, en su regimiento, durante cuatro años.

Se le nombró en Noviembre de 1905 ayudante de campo del general don Ricardo Nicolau San Bartolomé, que mandaba una brigada en la cuarta región, y continuó en el mismo cometido después de obtener reglamentaria-



riamente el empleo de teniente coronel en Mayo de 1909, hasta que en Junio se le destinó al regimiento de Almansa, confiriéndosele en Julio el mando del batallón Cazadores de Cataluña, al que se incorporó en Melilla donde salió a operaciones de campaña el 3 de Agosto.

Se halló en varios combates sostenidos con motivo de la conducción de convoyes a diferentes puntos, y concurrió también, entre otros, el 20 de Septiembre al sostenido en Taxdirt, y por el distinguido mérito que contrajo fué condecorado con la cruz de segunda clase de María Cristina; el 22 al de las lomas de Hidam; el 25, a la ocupación de Nador; el 27 a la toma de la Alcazaba de Zelúan, siendo su batallón el primero que formó a las puertas de la misma; el 30, al combate del zoco el Jemis de Beni-bu-Ifurr donde alcanzó, por su bizarro comportamiento, el empleo de coronel; el 1 de Octubre, a la conducción de un convoy de heridos desde Zelúan a la segunda Caseta; el 18, al combate sostenido frente a la expresada Alcazaba, y el 26 de Noviembre, a la ocupación de Atlaten, siguiendo en campaña hasta la terminación de la misma.

Cesó en Marzo de 1910 en el mando del batallón de Cazadores de Cataluña, a consecuencia de su ascenso, y ejerció desde Abril el cargo de ayudante de órdenes de Su Majestad el Rey, desempeñando en Noviembre de 1911 una Comisión de servicio para la isla de Hierre (Canarias).

A la inmediatez de su alteza real el infante don Carlos de Borbón desempeñó otra comisión del servicio en Enero y Febrero de 1912, haciéndose después cargo de la dirección de la Academia de Infantería, que le había sido conferida en el primero de estos meses.

Al frente de dicha Academia prestó muy notables y distinguidos servicios manteniéndola en el más perfecto y brillante estado, por lo cual fué felicitado por Su Majestad el Rey en distintas ocasiones.

Promovido al empleo de general de brero de 1914, continuó desempeñando en comisión el cargo de director de la Academia de Infantería, hasta que por Real decreto de 5 de Junio de dicho año se le nombró para el mando de la primera brigada de Cazadores, a la que se incorporó en el campamento de Tetuán.

Al mando de dicha brigada y de diferentes columnas mixtas, tomó parte en casi todas las operaciones y combates que tuvieron lugar en la zona de Cuta-Tetuán en los años 1911 al 1916. Se halló en varios combates y operaciones con motivo de la ocupación de diferentes posiciones y concurrió, entre otros, a la ocupación de los altos de Izarduy el 30 de Septiembre de 1914, a la marcha al Fondak de Ain Yedida el 24 de Mayo de 1916, y a la operación contra el poblado del Biut el 29 de Junio del mismo año.

Por Real orden de 21 de Diciembre de 1916 fué designado para formar parte de la Comisión nombrada para visitar el frente inglés en Francia, visita que hizo durante el mes de Enero siguiente, regresando a Tetuán el 2 de Febrero.

Disuelta la primera brigada de Cazadores, cesó en el mando de la mis-

ma, y por Real decreto de 24 de Febrero de 1917 fué nombrado gobernador militar de San Sebastián y provincia de Guipúzcoa, cargo en el que cesó en el mes de Agosto del año siguiente, como consecuencia de la nueva organización del Ejército quedando en concepto de disponible.

A su ascenso a general de división, en Noviembre de dicho año 1918, continuó disponible hasta que en Febrero de 1919 se le nombró gobernador militar de Barcelona, en cuyo cometido cesó en noviembre del año siguiente por haber sido designado por el Gobierno de S. M. para el cargo de gobernador civil de dicha provincia, en el cesó en Octubre de 1922, quedando en concepto de disponible hasta Abril del corriente año que fué nombrado gobernador militar de Cartagena, confiriéndosele en Mayo siguiente el mando de la 15 división, y en Junio el cargo de comandante general de Melilla, y en funciones propias del cargo continuó hasta Agosto que cesó en el mismo, quedando en concepto de disponible. Desde Septiembre último ejerce el cargo de subsecretario de la Gobernación, encargado del despacho del mismo.

Cuenta cuarenta y cuatro años y meses de efectivos servicios, de ellos más de cinco años en el empleo de general de división; ascendió a teniente general el 15 de diciembre de 1923 y se halla en posesión de las condecoraciones siguientes:

Dos menciones honoríficas. Dos cruces rojas de primera clase del Mérito militar. Cruz roja de segunda clase de la misma Orden.

Dos grandes cruces rojas de igual Orden, una de ellas pensionada. Cruz, placa y gran cruz de San Hermenegildo.

Gran placa de honor y gran cruz de San Hermenegildo. Gran placa de honor de la Cruz Roja Española.

Encomienda de San Mauricio y San Lázaro, de Italia; de la Orden de Victoria, de la Gran Bretaña, y de la Legión de Honor de Francia.

Medallas de Filipinas, de Alfonso XIII y de Africa con pasador de Tetuán.

Uso del distintivo del profesorado.

SU VISITA A SANTIAGO

A última hora de la tarde de ayer tugo noticia el alcalde Sr. Díaz Varela de que en las primeras horas de la mañana de hoy vendría a Santiago el ilustre hijo de Galicia y subsecretario de Gobernación excelentísimo Sr. D. Severiano Martínez Anido.

Ante la noticia del viaje, el Sr. Díaz Varela quiso cambiar impresiones con los representantes de los demás centros y corporaciones y a este objeto convocó a una reunión que se celebró a las ocho de la noche.

En la reunión se convino en agasajar al representante del Gobierno si su permanencia en esta ciudad daba margen a ello, pues había noticia de que sería muy breve.

Conforme con lo acordado en la reunión de ayer, hoy a las nueve de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento un gran número de concejales y representantes de la Universidad, de la guarnición militar, de la Cámara de Comercio, de los centros docentes y de los demás organismos locales.

A las nueve en punto hizo su entrada en Santiago el Sr. Martínez Anido que saliera de la Toja a las siete de la mañana.

Le acompañaban su consuegro señor Elorza, el que fué ayudante suyo Sr. Alvarez, el Director General de Abastos Sr. Baamonde, el Gobernador civil de la provincia Sr. Llosas, el Comandante de Sanidad Militar señor Viendi y algunas otras personas.

Recibióle en el Pilar el alcalde Sr. Díaz Varela, el Comandante Militar Sr. Rodríguez, el Juez Sr. Rianza y el Rector Sr. Banco Rivero.

Al hacer su entrada en la población se dispararon gran número de bombas.

Invitado por el Sr. Alcalde pasó con este y con el gobernador, al coche de la alcaldía dirigiéndose a la plaza del Hospital en donde le esperaban las comisiones que le fueron presentadas y a las cuales agradeció la atención de recibirle sintiendo que se impusiesen esa molestia a hora tan poco propicia.

Manifestó entonces que su propósito era solamente que su consuegro el Sr. Elorza conociera, aunque fuese de manera cinematográfica, la Catedral de Santiago, verdadera maravilla de arte de la cual él conserva gratísima idea.

Los recién llegados y los que le esperaban pasaron, después de cambiados los primeros saludos, al Hospital viendo sus claustros y capilla.

Acompañado del Sr. Vicario Capitulador que se presentó a saludarle, pasaron luego a la Catedral visitando el Portico de la Gloria, la Cripta, la Capilla Mayor, la Sala Capitular y los claustros.

Desde la Catedral pasaron todos a visitar el palacio de Gelmírez que admiraron en compañía del canónigo dignidad de Tesorero Sr. Portela Pazos.

Después bajó otra vez a la Plaza de Alfonso XII y montando en su automóvil salió para la Estrada de donde seguirá a almorzar a Toralla para ir luego a la isla de San Simón en donde pernoctará.

El Sr. Martínez Anido prometió venir con más calma el próximo año, que es año Santo. Vendrá con el Presidente, dijo, si este puede venir, sino sólo, pero vendrá.

La despedida que se le hizo fué muy entusiasta.

De un archivo ageno

UNA INTERVENCION DE SALVATELLA :

Meses atrás cuando los regionalistas prepararon aquella artificiosa manifestación de Ayuntamientos en pro de la autonomía catalana, se produjo en los pasillos del Congreso una agria polémica entre varios diputados de la Liga y otros de distintas regiones, que reprochaban a sus interlocutores falta de españolismo. Poco faltó para que viniesen a las manos, y es casi seguro que ello habría sucedido al no dar la casualidad de que pasase por allí Salvatella, quien con tono humorístico, declaró que en cuatro palabras podía probar que los catalanes eran más españoles que los otros.

—¡A ver! ¡A ver! —dijeron los oyentes, rodeándole con curiosidad.

—Pues muy sencillo—contestó Salvatella, mientras intentaba prudentemente la retirada—: por que todos los españoles no son de Cataluña, mientras que todos los catalanes son de España.

El chiste fué abucheadado a conciencia; pero la discusión no pasó adelante.

POLITICOS FRANCESES

LEON BOURGEOIS

HA MUERTO EN PARIS

El insigne estadista francés que acaba de morir nació en París el 21 de Mayo de 1851. Tenia por tanto 74 años.

Terminó muy joven sus estudios de Derecho, y siendo ya doctor entró en la Administración del Estado, en la que ocupó diversos cargos de importancia, entre ellos el de Prefecto de Policía, en París.

Fuó elegido por primera vez diputado el año 1888, representando al distrito de Marne como republicano radical.

En aquella elección se presentaba frente a él el general Boulanger, que salió derrotado.

En 1890 fué por primera vez ministro, desempeñando la cartera del Interior en el ministerio Tirard.

Volvió a ser ministro en diversos Gobiernos, ocupando sucesivamente las carteras de Instrucción pública, Justicia y Negocios extranjeros.

Después presidió la Cámara de Diputados por dos veces, y en 1902, al caer Waldeck-Rousseau, el presiden-



te Loubot le ofreció la presidencia del Consejo de ministros, que Bourgeois rehusó aceptar por motivos de salud.

También rechazó la candidatura para la presidencia de la República al terminar el septenado de Loubot. Representó a Francia en la Confere-

Banco Español del Río de la Plata

NUMERO 14, 2

rencia de La Haya, y en otras asambleas internacionales.

El año 1895 formó ministerio. reservándose la cartera del Interior para pasar después a la de Negocios extranjeros, que conservó hasta Abril del año siguiente, fecha en que cayó la situación por él presidida.

En los últimos tiempos la figura de León Bourgeois alcanzó gran relieve. Intervino en representación de su país en la Sociedad de Naciones, de la que fué su más entusiasta paladín, lo que le llevó a la presidencia de la misma.

Como presidente de la «Ligue de l'Enseignement», de «La Société pour l'Instruction élémentaire» y de «La Asociación philotechnique», contribuyó poderosamente a la reorganización de las clases para adultos.

Bourgeois, que además de un gran político era un ilustre publicista, ha dejado escritas numerosas obras de carácter económico y social.

Con León Bourgeois ha perdido Francia una de las figuras más preeminentes de la política y uno de los hombres que mayores servicios han prestado a su país, donde se ha destacado por su inteligencia e integridad.

GALICIA

Dirigiéndose desde Villanueva de Lorenzana a Mondofedo, guiando un automóvil, Antonio Cabaleiro Piñeiro atropelló en la carretera de Oviedo a Francisco Otera Muñío, seccionándole casi por completo una pierna por su tercio inferior.

En el lugar de Acuña, de la parroquia de Vilaboa, se ahogó el niño de tres años José Verisio Rodríguez el cual juhondo con sus hermanos también de corta edad, se cayó en una charca que en una finca posee sus padres.

Fuó robada la iglesia parroquial de Calvelle (Pereiro de Aguiar).

Les ladrones, que se cree fundadamente fueron dos mujeres, se llevaron tres albas, dos manteles, una cubierta del púlpito, una boteca de purificadores, cuatro amitos; tres corporales y un manto, un vestido y un collar de la Virgen.

Dofia Joaquina Jesús Pereira natural de Portugal y propietario del hotel «Dos Naciones» de Orense, denunció que el día 29 del pasado Julio, le habían desaparecido del citado hotel varias alhajas (pendientes, un medallón alfileres de corbata, etc.) de oro cuyo valor calcula en unas cien mil pesetas.

La autora de la sustracción fué detenida en Oporto, según comunica la policía portuguesa.

Como complicado en el asesinato de José Barros Gil descubierto en Las Nieves, fué detenido Julio Correa. de

32 años, de oficio gallinero, natural de Portugal.

Asciende en Orense a 3.824'60 pesetas la suscripción popular abierta para regalar las insignias de la Cruz de Beneficencia a la señora marquesa de la Atalaya Barmeja.

Se concedió a la Junta de Obras del Puerto de Villagarcía la subvención anual de 100.000 pesetas.

Preside la Junta el ingeniero señor Trapote, que con su celo, competencia y emprendedora iniciativa efectuará la radical transformación de este puerto.

Teatro Principal

Mañana domingo se celebrarán tres funciones extraordinarias de cine. A las cinco y media siete y media y diez y media estrenándose una hermosísima película perteneciente al Real Programa Ajuria, titulada «Un buen ingeniero». Consta la película de 5 partes y está interpretada por el famoso actor Wallace Reid, artista predilecto de los verdaderos amantes del arte mudo. Por su originalidad, interpretación e impecable fotografía es «Un buen ingeniero» película de gran importancia que merece verse!

Como hemos venido anunciando, el próximo lunes se verificará el debut de la notable compañía de comedias Dicenta-Vargas cuya actuación en Santiago ha despertado verdadero interés.

La obra de presentación será «Son mis amores reales» el inspiradísimo poema de Joaquín Dicenta (hijo) que está constituyendo el éxito más grande de la temporada teatral en España.

Su ilustre autor Sr. Dicenta, accediendo a ruegos de la Empresa, asistirá al estreno de su obra y excusado es decir, la satisfacción con que esta noticia será acogida por el público, puesto que este solo hecho, revestirá de gran solemnidad el acontecimiento teatral que se nos avecina.

Desde mañana de ningún se hallan a la venta las localidades para los cinco días de actuación de la Compañía.

La cuestión de las Aguas

UNOS TELEGRAMAS
En la reunión celebrada ayer, viernes, en la alcaldía se acordó dirigir al señor Picaeva - presidente del Consejo de Administración de la sociedad Aguas potables de Santiago— y a los demás señores del Consejo telegramas que dicen así:

Rafael Picaeva.
Dos días después afirmar don Julián Soriano en per ódios locales que sociedad Aguas potables Santiago no debía nada a nadie insertase edicto judicial anunciando subasta tubería coaducción agua embargada para responder deuda contraída Procurador señor Buján.

Desprestigio gravísimo y perjuicios notorios para sociedad que se derivan de estos hechos obligando a dirigirse a usted y todos Vocales Consejo Administración para que solucione urgentemente esta reclamación judicial de cantidad relativamente muy pequeña.

Su ilustre Alcalde, Díaz Varela; Comisión Obligacionistas: Mosquera, Escalera, Vilas, Reguera.

A los señores D. Alfredo Camie López, D. Pablo Echeverría Aznárez, D. Carlos Berregain, D. Toribio Noain, D. Julián Soriano Garruchaga, D. Maximo Núñez de Prado y D. Enrique Yzasa.
Como representantes de los obligacionistas residentes localidad para inspeccionar estado y regularizar funcionamiento sociedad Aguas Potables Santiago dirigimos a usted para participarle que dos días después asegurar en periódicos locales D. Julián Soriano que sociedad Aguas Potables Santiago no debía nada a nadie insertase edicto judicial anunciando subasta tubería coaducción agua embargada para solventar deuda relativamente pequeña con el proeurador señor Buján.

Por desprestigio gravísimo y perjuicios que estos hechos causan sociedad rñegels coopere con don Rafael Picaeva y demás señores Consejeros para inmediato arreglo esta reclamación judicial y otros existentes así como para que se regularice el funcionamiento social como ya tenemos solicitado.

Saludale respetuosamente. Ramón Mosquera, Miguel Escalera, Arturo Vilas y Julio Reguera.

CONTRA LA TISIS -El Congreso de la Toja-

(De nuestro enviado especial)

La Toja 2

(POR TELEGRAFO)

Ampliando detalles

Como ya dije en los despachos de ayer, la sesión inaugural ha resultado brillante por todos conceptos.

Esta impresión, que fué general, ha perdurado durante toda la tarde y noche última siendo varios los episodios y frases que se recordaban.

Fuó de los más notables el discurso pronunciado por el Sr. Gil Casares.

Uno de sus párrafos, el dedicado a los que salieron al paso con la pretensión de entorpecer la marcha de los organizadores del Congreso, ha sido de los más comentados.

Refería que los tales se olvidaran de que somos gallegos, y como gallegos, tenaces.

Gracias a esa tenacidad nuestra, a la que la raza debe la inmensa mayoría de sus éxitos, estamos aquí reunidos los médicos gallegos, presididos por el representante del Poder Público que también es gallego, decía.

Y el público, en fervoroso aplauso, subrayó las palabras del señor Gil.

Otro párrafo que también se aplaudió mucho es el siguiente dirigido al señor Martínez Auido:

A la entrada del puente de La Toja, hemos dejado todos las banderas políticas para unirnos en la labor del Congreso; pero terminado éste, a la salida, volveremos a recoger dichas banderas.

En el banquete que siguió a la sesión inaugural no hubo brindis.

Los comensales eran unos seiscientos a pesar de lo cual el servicio fué excelente.

Durante la comida llegaron los presidentes del Centro Gallego de la Habana, señores Pego Pita y Saavedra Rúa, saludando a los asistentes y sa iendo poco despues para Villagarcía.

Jira marítima

A las tres y media de la tarde se organizó la gira marítima.

Se reazizó en el hermoso vaporeito «Caramiñal» y así los congresistas forasteros como los periodistas que no conocen la incomparable belleza de esta ría, quedaron encantados.

La tarde estaba soberbia de luz y agradable de temperatura.

El «Caramiñal» avanzó hasta la alitra de Carvil y, dando vuelta luego, fué aproximándose hasta Palmeira para retornar a la Toja cuando ya se había ocultado el sol por completo haciendo disfrutar, por tanto, a los excursionistas de una de las más poéticas visiones de estas rias: la puesta del sol.

Ya había anochecido cuando desembarcáramos encantados de la «agradabilísima» excursión.

Un baile

A las diez y media de la noche se organizó en el salón de gala del balneario el anunciado gran baile.

En él la gente joven se ha divertido mucho hasta hora bastante avanzada de la noche.

Las personas serias también asomaron por el salón breves instantes disfrutando con ver disfrutar a los que no piensan en tuberculosis ni otros padecimientos.

Despedida del Subsecretario

El Subsecretario de la Gobernación se despidió anoche de la mayoría de los congresistas por salir hoy para Santiago y Vigo.

Manifestó a todos que va satisfacción del espíritu que reina en el Congreso así como del éxito que representa el número enorme de congresistas que concurririeron.

Con el general Martínez Auido se van algunos familiares suyos y el Director General de Abastos.

El Comité organizador del Congreso se levantó hoy temprano para despedir al general y este reiteró a todos las mismas expresivas felicitaciones de ayer.

A la vez el señor Martínez Auido entregó diez mil pesetas, en un cheque, al señor Gil Casares, cantidad con que el estado contribuye a los gastos del Congreso.

Ya había abandonado el ilustre general la Toja, cuando se divulgó esta noticia que causó la más grata impresión en todos.

La sesión de hoy

A las diez de la mañana se constituyó en sesión el Congreso.

Presidió el Sr. Gil y se dió lectura a la ponencia del Sr. Hervada sobre «Sanatorios de montaña».

Acompañó en la presidencia al Sr. Gil la Marquesa de la Atalaya, y los Sres. Murillo y Carballo.

La presidencia informa de la partida del Sr. Martínez Auido.

El trabajo del Sr. Hervada se encamina a demostrar la ventaja de hospitalizar los enfermos en regiones altas como Cesuras y Curtis en la provincia de la Coruña. La discusión de la ponencia fué muy animada votándose las conclusiones propuestas por la ponencia.

Seguidamente se leyó la ponencia que sobre la defensa del niño escribió el Sr. Villegas.

Para la tarde

Esta tarde a las tres iremos en excursión a la playa de la Lauzada.

Allí se merecerá y al regreso proseguirán las tareas del Congreso.

Empezarán con una conferencia literaria de don Basilio Alvarez; seguirá con otra del sabio químico don José Casares Gil y luego la ponencia del arquitecto Palacios sobre un sanatorio marítimo de niños en la Lauzada.

R. SANCHEZ CALVO.

**

Al telegrama en que el alcalde anunció que delegaba su representación en el Sr. Iglesias Aruty contestó el Secretario del Congreso diciendo:

«Congreso Toja saluda a V. S. dignísima corporación y querido pueblo santiagués. Lamentando su ausencia, agradeciendo respetable representación».

ARBITRIOS MUNICIPALES

DIA 2

Central, 534'30.
Matadero, 443'50.
Estación, 120'50.
Coches, 32'05.
Hórreo, 61'35.
Sar, 9'10.
San Pedro, 120'65.
San Cayetano, 57'15.
Vista Alegre, 40'85.
Tarás, 4'45.
Carmen, 12'10.
San Lorenzo, 19'20.
Plaza mercado, 138'85.
Diversos, 000'00.

Total, 1.593'95.

Se ha puesto a la venta en las librerías el tomo I de la obra del señor

Pérez Costanti

Notas viejas Galicianas

SANTIAGO

Por el Vizario Capitalar D. Auido García fué nombrado economo de San Pedro de Viso, D. Juan de Santiago Charfolé.

Coadjutores: de San Nicolás de la Coruña D. Eugenio Barreiro Muñoz; de la Puebla del Deán, D. Juan Paz Saulés, y de Finisterre D. Ildefonso Sendón Casás.

A petición de los párrocos respectivos, también fueron nombrados coadjutores «in cápite»: de San Clemente de Pazos D. José Sánchez Cerral; de Santa María de Diego, D. José Fariña Soto.

Capellán de las monjas de la Enseñanza de la Coruña, el canónigo de la Colegiata D. Jacinto Piñeiro Soto.

Ha sido nombrado guardia municipal, con carácter interino, Ricardo Baamonde Codecido.

Han sido denunciados: D. Santiago Madroño Gómez, por entrar con un automóvil por la calle de Bantizados presidiendo de los indicadores que allí hay; Ramiro Vázquez Rivas, por entrar con una camineta en la Rúa del Villar a las doce, y a hora en que no está permitida la entrada, el mismo por dejar abandonado un automóvil; el conductor del automóvil, P. O. número 5.066 por circular por la Senra con excesiva velocidad; Generosa Varela Andujar por vender leche sin llevar número en el envase, y Joaquín Piñeiro Soto.

Se desean con urgencia agentes

para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles dirigirse al

Apartado de Correos 4.026 Madrid

¡Mamá, dame más!

El niño comerá con apetito si toma Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el sintoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstruyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rechace el frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Reconstruyente

quin Díz Pereira por entrar en la calle de las Huérfanas montado en una bicicleta.

Mañana, festividad del San Francisco, por la mañana se tendrá la Misa de Comunión general a las siete y media y la cantada, en la cual oficiarán los PP. Dominicos, a las once. Los ejercicios de la tarde comenzarán a las cinco, y a su terminación se dará a besar la reliquia del santo.

Se celebra mañana en el Santuario de la Esclavitud la romería del Rosario.

Ya hoy pasó mucha gente para dicho Santuario.

La romería de mañana es una de las mejores que allí se celebran.

De sociedad

Entregó su alma a Dios en esta ciudad el médico municipal y de higiene pública don Leopoldo Salgués Alvarez, persona muy conocida y justamente apreciada.

Esta tarde, con numeroso acompañamiento, se verificó su entierro.

Descansen en paz su alma y reciba su familia nuestro pésame.

De regreso de la Toja estuvo hoy en Santiago el capitán general D. Dámaso Berenguer con su distinguida familia.

Después de almorzar en el Hotel Argentina siguió viaje a Coruña.

Han llegado: De Portomouro las señoritas de Pel Piñeiro.

De Madrid la Hermana de la Caridad Sor Sara Alvarez, hija del probo cousejero de la Escuela de Artes D. Cándido Alvarez Catá.

Han salido: Para Madrid el vicerrector D. Armando Cotarelo.

Para Leiro doña Vicenta Santamaría, viuda de Vázquez.

INSTRUCCION PUBLICA

Han principiado en esta ciudad las clases de adultas tanto generales como de dibujo, corte y confección en las escuelas nacionales.

Espectáculos

Para hoy ROYALTY.—A las cinco y media, siete y media y diez y media «La tierra prometida».

Espectáculos

Teatro Principal

mañana, domingo, 5 de Octubre de 1925

EXTRAORDINARIAS FUNCIONES CINEMATOGRAFICAS

A las cinco y media, siete y media (moda) y diez y media

ESTRENO de la hermosa comedia en cinco partes perteneciente al REAL PROGRAMA AJURIA

Un buen Ingeniero

Magistral interpretación del famoso autor

VALLACE REID

LUNES, debut de la compañía de comedias

DICENTA-BARGAS

con el hermoso poema de Joaquín Dicenta (hijo)

Son mis Amores Reales

Viajes Marsans

VIGO

Expendemos billetes de F. C. para toda España y extranjero indicando la forma más económica y cómoda posible de efectuar los viajes.

Nuestros billetes dan facultad para detenerse en ruta si se desea, y son válidos para todos los trenes.

Para Pasajes marítimos, kilométricos, Indicaciones sobre Hoteles, Horarios de F. C., presupuestos para viajes, excursiones en auto etcétera etc., no deje de consultar a

Viajes Marsans

(Oficinas: Agencia Escalera)

VIGO

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensáyese una botella y se notará pronto que el estómago come más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso.

6 pesetas botella, con modificación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

HIPOFOSFITOS SALUD

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el sintoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstruyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rechace el frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Colegio de S. Luis Gonzaga SANTIAGO DE COMPOSTELA

Instrucción primaria: Bachillerato: Preparatorio de Facultades: Magisterio: Contabilidad Mercantil: Preparación para Ingreso en Academias Militares y en la Escuela de Peritos Agrícolas

DIRECTOR PROPIETARIO: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO Y EX ALUMNO DE 5.º AÑO DE SAGRADA TEOLOGÍA EN LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA

Subdirector, D. Francisco Iglesias Castro, Licenciado en Ciencias Químicas; Secretario, D. Manuel Gómez Aparicio, exalumno de la Escuela de Ingenieros Industriales y alumno de último año de Ciencias Químicas.

Este Colegio, el más antiguo de esta ciudad, pues lleva más de treinta y cinco años de existencia, está situado en un magnífico edificio con grandes ventanas en tres de sus fachadas que le permiten recibir directamente el sol y efectuar la ventilación de todas las dependencias.

En lo referente a material de enseñanza, cuenta el Colegio con un rico gabinete de Física de más de cuatrocientos aparatos y un laboratorio de Química en los que nada falta de lo indispensable.

El gabinete de Historia Natural, cuenta hoy con una colección de trescientos minerales, ciento cincuenta animales disecados y un Herbario de seiscientas plantas.

Existen además los aparatos necesarios para reconocimiento de minerales, como goniómetros, acrómetros, brújulas, tubos de ensayo, caja de reactivos, etc., etc.

Para la enseñanza de Fisiología, varias figuras plásticas.

Para Geografía e Historia, una variada colección de mapas y esferas, un magnífico Telurio y el Esquema de la Orografía e Hidrografía de Galicia, de los señores Fráiz Andón (q. D. h.) y de la Torre Mirón.

Profesorado

Está integrado el profesorado de este Colegio por Doctores y Licenciados en las diversas Facultades, un Jefe y un Oficial del Ejército, y un Maestro Nacional.

ALUMNOS DE FACULTAD

Se admite un reducido número de alumnos de Carrera Mayor, con completa separación de los de Primera y Segunda Enseñanza, que se regirán por reglamento especial.

Plaza de los Literarios n.º 1

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos

Pueden pedirse reglamentos

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Interesa saber: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent estará en Santiago y en el Hotel Suizo, únicamente el viernes día 9 del actual recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones eventraciones, etc. etc.

HERNIADOS TODOS, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santiago y en el Hotel Suizo únicamente el viernes día 9 del actual.

NOTA: Estará también en la Coruña el día 8 en el hotel Ferrocarrilana, en Pontevedra el día 10 en el hotel Méndez Núñez, en Vigo el día 11 en el hotel Paris y en Orense el día 12 en el hotel Miño, donde asimismo podrán visitarle cuantas personas lo deseen desde la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13 Casa Torrent.

ANTONIO CARRO

MEDICO-DENTISTA TORAL, 6.-SANTIAGO

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento.

Ex jefe del Equipo Odontológico Militar del Hospital Docker-M. lilla.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid.

Maximino Abraides Torquemada

Médico especializado, en ojos, oídos, nariz y garganta

Operaciones y consulta de dichas especialidades

Graduación exacta de la vista.

De once a una y de cuatro a seis.

ALGALIA DE ARRIBA, 36-2.º Santiago

Eugenio Solla Roig

ABOGADO

Procurador de los Tribunales

Asuntos judiciales y administrativos

HORAS DE OFICINA:

Mañana de 10 a 1. Tarde de 4 a 7.

FUENTE DE SAN ANTONIO, 19

Santiago

Copias a máquina

Se hacen Programas, Lecciones y todo clase de trabajos a precios económicos. Razón en Eco de Santiago.

De importancia para los emigrantes

Por Real orden de 14 de Agosto Su Majestad el Rey que Dios guarde, se ha servido concederme autorización para establecer en Santiago la Oficina de Emigración y despacho de pasajes para emigrantes según lo preceptuado en el artículo 64 del vigente reglamento de emigración.

Esta Oficina de Emigración está establecida en la calle de Tras del Pilar, número 7, en la que se despachan los billetes de embarque, se informará de la documentación que se necesita para ausentarse, precio de los vapores y salidas fijas de los mismos. Todos estos informes serán gratuitos sin que por ellos se cobre nada.

El emigrante que lleve el billete de embarque de esta oficina no tendrá miedo de quedarse en tierra, toda vez que para responder de cualquier informalidad queda constituido un depósito en el Banco de España a nombre de la Dirección General de Emigración.

El encargado de esta agencia informadora es don Manuel Framil Paredes, Tras del Pilar, 7, Santiago.

Empesa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Coruña, Vimianzo La Baña

Salidas de Santiago:

SERVICIOS DIARIOS

Para Coruña, diez y media mañana y un seis tarde. Rápidos montados sobre neumáticos «Gijantes».

Idem de La Coruña siete y media mañana tres y media y cinco tarde.

A Vimianzo, siete y media mañana y cuatro tarde.

De Vimianzo nueve mañana y a la una Para Negreira La Baña, cinco tarde.

De La Baña a las siete de la mañana, A Noya a las 8 de la mañana y a las cuatro de la tarde.

De Noya alas nueve mañana y dos tarde Alquiler de Omnibus automóviles, y servicio a la Estación del ferrocarril, en combinación con la llegada de trenes.

Administración: SENRA, 1.

Antonio de la Riva Inelán

AGENCIA DE ADUANAS

COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRANSITOS Y SEGUROS MARITIMOS

García Olloqui, núm. 15.-VIGO

CORSETERIA CORUÑESA

DE

Victoria Molada

Confección de corsés a la medida en 12 horas de todos los modelos y toda clase de fajas ortopédicas.

Se recibió un gran surtido en fajas, y adornos para la confección de corsés

Diploma de honor en el Concurso Comercial de Vigo, 1908.

Casa premiada con medalla de plata en la Exposición de Santiago, 1909.

Paso a tomar medidas y probar a domicilio.

Hotel Comercio

Huérfanas, 21 Santiago



Telegramas y telefonemas

REUNION DEL DIRECTORIO

Madrid 3

La de ayer

Los vocales del Directorio celebraron hoy el acostumbrado Consejo.

A la salida nos dijo el general Magaz que la última parte la habían dedicado a comentar las noticias de Africa.

El subsecretario de Guerra, dió cuenta de varios expedientes, uno de ellos referente a la aplicación de la nueva ley de reclutamiento en relación con la ampliación o reducción de las cuotas.

El de Hacienda informó sobre varios asuntos de su departamento

El de Marina dió cuenta de unas transferencias de crédito.

Se comentaron, como es natural, las últimas noticias de Marruecos.

UN CURA ASESINADO

Madrid 3

Respecto a lo ocurrido en Valencia nos dijo el general Vallespina que según noticias del fiscal del Tribunal Supremo la jurisdicción ordinaria ha inhibido en favor de la militar.

No se trata—agregó—de un suceso de carácter social, sino de unos ladrones vulgares, que asocharon la salida de la sucursal del Banco de España del sacerdote habilitado del clero para robarle.

Los agresores le dispararon varios tiros hirándole gravemente, y después de apoderarse del maletín que llevaba con el dinero, se dieron a la fuga perseguidos por unos soldados y guardias de seguridad, que lograron detener a dos de ellos y recuperando el maletín.

El sacerdote falleció poco después.

Se ha recuperado la totalidad de la cantidad robada, pues las cien mil pesetas que en su principio se echaron de menos aparecieron en los bolsillos de las ropas que vestía el sacerdote.

Madrid 3

Los presos por el asesinato del sacerdote Sr. Villar se llaman Castellá y Lasearo,

Contra ellos se instruyó consejo sumarísimo habiéndoseles condenado a la pena de muerte.

A las cuatro de la madrugada entraron en España y a las nueve debieron ser ejecutados.

El avance de Alhucemas

Madrid 3

Nuestras tropas se apoderaron de Axdir que había sido abandonado por el enemigo.

Las casas están diseminadas en pequeños grupos.

Muchas hallar se derruidas por efecto de las bombas.

Varios indígenas y peninsulares reconocieron los sitios donde estuvieron prisioneros el año 1921.

Las casas de Abd-el-Krin fueron destruidas por las granadas de nuestra artillería y de la aviación.

Hasta la hora de cerrar este número no hemos recibido más telegramas que los anteriores.

LICOR DEL POLO advertisement with image of a bottle and text: EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO...

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosea las encías la Pasta dentífrica Orive.

ANUNCIOS

PROFESORA EN PARTOS

Doña Balbanera Balsa, de Tabernero, Profesora en partos, se ofrece en la calle de las Huertas, 28.—Santiago.

CARLOS ALONSO ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Braganza, 25-2.º

Dr. F. Carballal

MEDICO-DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

SENRA, 5.-1.º

Aserradero Barreiras

(Camino Nuevo)

Compra y venta de maderas de pino. Venta de leña aserrín y cáscara.

Precios económicos y entrega a domicilio.

Molinería Barreiras

(Camino Nuevo)

Entrega de la molinda en el acto. Con avisos se recoge y entrega a domicilio.

